

UNION REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. 0'30 pesetas.
Fuera, trimestre. 1'25 »
Extranjero, id. 1'75 »

PAGO ANTICIPADO

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCION

= Y ADMINISTRACIÓN. =
General Marqués de la Romana, 21.

NÚMERO SUELTO
5 céntimos.

AÑO V.

NOVELDA 9 DE FEBRERO DE 1907.

NÚMERO. 182.

Las elecciones generales.

Parece ya decidido que las elecciones generales se verifiquen el primer domingo de Abril venidero.

Ante la proximidad de la lucha, se aprestan todos los partidos a desplegar sus fuerzas, si bien el campo de batalla no es el mismo para todos. Los monárquicos tienen su cuartel de operaciones en el Ministerio de la Gobernación y allí acuden los jefes de los partidos de la monarquía a implorar los puestos a que se creen tener derecho, para sus amigos. El encasillado se está llevando a cabo como siempre, prescindiendo poco menos que en absoluto de la voluntad del pueblo para la designación de los que hayan de representarle en Cortes.

Y así resultan ellas; cuatro jefes de grupo con dos docenas de amigos incondicionales que no tienen otra misión que obedecer al jefe y una mayoría siempre dispuesta a aprobar con su voto aun aquello que a los intereses generales del país perjudique.

Las contadas excepciones que en el Parlamento ajustan sus actos al ideal político que defienden, son los republicanos. Por eso éstos han de ir a buscar su acta en el pueblo y, los que la consiguen, bien pueden llamarse los verdaderos; los únicos representantes que la voluntad nacional designa.

Las elecciones generales que se avecinan son de una extraordinaria importancia para el partido republicano. No solo por el número de di-

putados que llevemos al Congreso, sino que también por la calidad de los hombres que obtengan el acta, las elecciones próximas pueden indicar el principio del fin.

Llevar al Parlamento una numerosa representación republicana, no es bastante; precisa que los hombres que tomen asiento en los bancos de los republicanos, vayan a las Cortes a luchar por la causa del pueblo, no con discursos pomposos y sin finalidad práctica alguna, sino oponiéndose teazmente a todo aquello que, considerado por el Gobierno, como necesario para su permanencia en el poder y sostén de la monarquía, vaya contra los intereses del pueblo y las libertades públicas.

No debemos olvidar los republicanos que hoy la lucha está entablada entre amigos y adversarios del poder vaticanista. Ya hemos visto los radicalismos que han predicado los liberales monárquicos y el resultado obtenido, al llevarlos a la práctica. Contra el obstáculo de Roma no pueden nada los monárquicos: bien se ha demostrado recientemente.

Solo los republicanos que no tienen por qué guardar ciertas consideraciones ni quedar bien en determinadas alturas, pueden hacer labor fecunda impidiendo que la cuestión clerical acabe con lo poco que queda de país.

Al partido republicano le toca hacer un grande, quizás último esfuerzo en estas elecciones. Y si el resultado de ellas es lo que esperamos, España puede sacudirse el yugo que la sujeta con Roma.

Dejémonos de platonismos inocentes. La revolución se hace en el Parlamento, como

en la calle, a poco que los generales que la dirijan sepan emplear el arma de combate.

Vengan diputados republicanos de la izquierda; gente joven que el frío de las canas no haya apagado sus entusiasmos juveniles y la lucha en el Parlamento será, cuando menos, tan beneficiosa a nuestra causa, como la lucha en las calles.

La caridad no sirve para males permanentes. Diez y ocho siglos hace que vino a encenderla Cristo, con su palabra y su ejemplo, no hay logrado ni sus discípulos que arda constantemente en los corazones. Es duro el rico; si por un lado le solicita el pobre y por otro el vicio, al vicio abre la bolsa. La abre alguna vez a la miseria cuando se siente al borde del sepulcro; mas solo por acallar los gritos de la conciencia ó no ir al infierno. Acosumbra ser avaro para si mismo cuanto más para sus semejantes. No la caridad, sino la justicia ha de resolver el problema. ¿Qué razón hay para que mendigue ni reciba de limosna el trabajo lo que de derecho le corresponde?

F. PI Y MARGALL.



Estamos como hace ocho días. Nadie sabe, aunque muchos creen saberlo, quien será el afortunado que se lleve la alcaldía.

A los numerosos candidatos al bastón, sigue manteniéndoles la esperanza..... de atraparlos, si bien las probabilidades de conseguirlo han aumentado en unos y disminuido en otros, según el leal saber y entender de los amigos de cada uno de los aspirantes, ó acaso de los aspirantes mismos.

El papel Gregorio Rizo es el que más aceptación ha tenido en el mercado político de la locali-

dad, durante la semana que hoy termina.

Que si D. Gregorio ha estado en Alicante, llamado por el Gobernador; que si éste trae instrucciones de mandar á freir espárragos, es un decir á Poveda; que si Tónico ha escrito á D. Gregorio atentísima carta; que si Eleuterio arrima también el ascua de Gabriel Maura á la sardina del político de la plazuela de Santos Medicos; que si.....

¿Pero para qué más pruebas?

Ni que decir tiene que los eleuteristas, (rama tomasista), abundan en los optimismos de los parciales de D. Gregorio y..... *aun* *mais*.

¿Sease que confían en que el nombramiento de nuevo alcalde recaiga en uno de la familia del joven abogado?

El caso es que el papel Navarro está por los suelos; tanto que está por bajo del Jaime Cantó, el cual ha ganado bastante estos días á consecuencia de la supuesta ó real caída de Poveda; de la que tanto se viene hablando.

Que el maño canalejismo está muerto, afirman sus enemigos, y que á ello obedece la visita que el domingo último recibió el Alcalde de Novelda, al cual le aprietan el torniquete para que el Ayuntamiento pague á Alicante lo que debe, que no es poco.

Poco ó mucho, suponemos que el visitante se llevaría, á lo sumo, buenas razones; pero dinero..... *et bien*, que ni un chavo.

Y decían mis hombres (los canalejistas) que Vicente Rizo lo había hecho mal.

En efecto; pero ellos lo han hecho peor.

¡Que ya es hacer!

Juan Patique

Roma se degradó y corrompió del modo más vergonzoso, porque vivía sin libertad y se olvidaba de instruir á sus hijos; porque, lejos de procurar hacer de los ciudadanos hombres libres y dignos, los convertía en lacayos, cortesanos y en bajos aduladores del despotismo cesarista.

DONATO LUBENO

REVOLUCION.

Fuiste ayer breve nublado, olorosa flor de un día, sol de curso apresurado, que besó, alegre y dorado, á la pobre patria mía.

No fuiste, Revolución, la Revolución verdad que, á guisa de inundación, ahogara la inquisición, el mito y la majestad.

Fuiste, sí, corta alborada que anunció el día lejano; mas, como loca riada, no descompusiste nada en el triste suelo hispano.

En pié quedó el feudalismo, el orgullo, el despotismo, el sonrojo y el error.... ¡y todo siguió lo mismo que antes de tu loco ardor!

Siguió en la plaza de Oriente el histórico escenario; siguió la Iglesia absorbente encadenando al creyente con el terror legendario.

Siguió explotando al obrero la codicia patronal, y el periodista sincero tuvo juez y carcelero y horas largas de penal.

¿De qué sirvió aquel ensayo llamado Revolución, si el pueblo, en torpe desmayo, apaga en el agua el rayo de su justa indignación?

¿Donde está la vieja fe en el ideal factible? ¿A qué declamar, á qué, sobre el marmol impasible de la mesa del café?

Menos charla y menos sorbos, menos discursos brillantes, menos frases rimbombantes, y á derribar los estorbos y á colgar á los tunantes.

¡Que el soplo sea ciclón, fuego la literatura, desafuero la razón....! ¡Más maestro y menos cura! ¡Eso es la Revolución!

V. Serrano Clavero.

CUENTO.

EL JARRO DE AGUA

—Si estoy un día más....

Es el cuento del viajante de comercio.

Cierto comisionista que andaba de fonda en fonda y de viaje en viaje, contaba sus aventuras de amor muy á menudo. Sabido es que los viajeros las proporcionan muy sabrosas, al decir de los que han pasado por esas aventuras. Y el buen viajante de comercio, bien vestido, bien aderezados los bigotes, con excelentes y abundantes sortijas y con finu-

ra de tipo, además, relataba entusiasmado un amor delicioso con una preciosa muchacha de la fonda.

Todas las mujeres eran para él fáciles. Su *trasteo* era enloquecedor. Lástima que no tuviera el tiempo necesario para la definitiva conquista, porque los negocios le empujaban siempre hácia otra población. Y se perdía el momento delicioso cuando la carta del jefe le decía: «ya lleva usted muchos días ahí.» ó cuando, naturalmente, su conciencia de trabajador le hacía caminar y caminar.

—Le digo á usted que era una muchacha encantadora. Muy bonita, con unos ojos de color azul de los ríos hondos....—¿Usted sabe? Pues ya nos entendíamos muy bien, pero muy bien....

Guiñaba un ojo picarescamente, bajaba la voz para contar otras cosas, que yo tengo también que dejar en el tintero, y luego decía, concluyendo:

—Si llevo á estar un día más!

Es el cuento del viajante de comercio, generalmente. Todos si llegan á estar un día más!..... Algunos, todavía, más afortunados y decididos, han estado un día más!..... Viajantes de comercio, y gentes que no son viajeros en este punto han tenido un poder sugestivo; é infinidad de bravos hombres de esos nos cuentan á menudo sus aventuras.

Hay quien es modesto, se hace ilusiones y vive de la alegría de creer que fué el tiempo traidor el que se puso por medio de los dos corazones, contento con esa presunción consoladora, que tan bien hace sobrellevar la vida de desengaños, marcha el hombre por el mundo tan contento como el más afortunado de los mortales. Y como de vez en cuando es posible que se tropiece alguna buena suerte dada su tendencia conquistadora, nada tiene de particular que agrande la narración de sus aventuras, fantaseándalas encantadoramente. Es un tipo, fué, hasta cierto punto, simpático. Pero el que estuvo un día más....

Estoy cansado de sonreír delante de esos hombres de la buena suerte. Los conozco en los ojos, cuando miran á una mujer que pasa por delante del café ó cuando miran á una camarera en el servicio del comedor. Son ojos que casualmente rechazan, en vez de atraer. No son dulces, ni sugestivos, ni tristes, ni osan los, ni sonrientes. Son ojos de vanidoso, de vacío; ni siquiera de sátiro, naturalmente.

Estoy cansado de oírlos, de soportarlos, de verlos arreglarse los puños, la barba, el pelo, las sortijas amontonadas en la pulcra mano. Estoy cansado de oír las historias repetidas y repetidas de sus amores; estoy cansado y estoy triste, en reflexión ahora, solo

en el café, cuando me ha dejado uno de esos tipos que acaba de marcharse rebotando alegría y vanidad por toda su figura. Estoy triste, porque yo saco una consecuencia amarga para mi corazón y para mi juventud, que se me está escapando traidora y calladamente. Estoy en silencio, viendo cómo es la vida en el panorama interior de mi alma.

Sacando horribles consecuencias de lo inútil e idiota que es ser bueno, delicado y sensible.

Pensando en que la mujer no merece más que groserías y brutalidades.

Medio llorando de que ellas no entiendan el menor dolor de nuestros corazones, de que se rían de una delicadeza y de que nos pateen el alma en cambio de una abnegación exquisita.

¿Cómo esos hombres que me han contado tantas historias de amor han estrujado tantos corazoncitos? Si son seres sin fibras tiernas, cómo se les ha entregado tanta ternura? Me han dicho horrores de la mujer; la han maltratado, la han burlado, la han mordido en el corazón, en el honor. Una burla horrible de ella, un escepticismo espantoso de su querer, todo lo malo y miserable y despreciable la han atribuido.

Y se han apoderado de una y de otra, y de ciento. Y todas han estado prendadas de ellos. Y todas van detrás de ellos, y positivamente han disfrutado de muchas. ¿Cómo es esto, Dios mío?—

Me ha dejado triste este hombre delante de mí mismo, enfrente de mi juventud inútil y de mi corazón delicado. He perdido la vida en un ensueño. He pasado el tiempo en creer una majadería. He creído que se podía despertar un corazón de mujer al toque suave de una palabra sincera. He creído que ser bueno y abnegado estremecía las entrañas femeninas.

Y no es cierto. Ese hombre me lo acaba de probar de no sé qué manera, echándome por el alma abajo el jarro de agua fría de la realidad....

R. Sanchez Diaz.

LO QUE DICE COSTA.

Yo no sé quien habrá sido el desventurado autor de esa estúpida leyenda.

¿Que he renunciado al credo republicano? Eso no ha podido decirlo más que una lengua torpe ó mal intencionada, no han podido escribirlo tampoco más que periódicos que se hallen en uno de esos dos casos: torpeza ó mala intención. Porque díganme ustedes. ¿Qué iba á hacerme yo? ¿Neutro? ¿Un número más de esa clase neutra para la que siempre tuve el más justificado de los desdenes? ¿Carlista? ¿Iba á hacerme carlista? Permítanme ustedes que me ría, pues hay indignaciones que, como las de las plás, se deshacen en espumas, en risas; en cosas leves y ligeras.... Yo estoy dentro de la República, allí donde palpita, don-

de tiembla, sacudido por grandes, por santos amores, el corazón republicano. Allí estoy, allí estuve siempre, allí estaré hasta que muera. Pero yo no estoy, no puedo estar con algunos hombres y algunas cosas.... ¿Lo ven? ¿lo ven? Ya iba á hablar; ya me iba tirando el diablo de la lengua; pero no hablaré así tire de ella todo el infierno junto. Porque yo no me perdonaría nunca el haber sembrado discordia y zizaña entre los míos, porque á ese precio no quiero nada, nada, ni aun el mismo triunfo de la República. ¿Separarme yo de ella? ¡Ah, si llegase el momento en que callan las bocas y hablan los brazos.... entonces, esta pobre ruina fisiológica sabría ir, sabría llegar arrastrándose....

Ya hablaré yo por mi cuenta y riesgo, sin traductores, expositores ni comentaristas; pero cuando deba hablar: ahora, no.

JOAQUIN COSTA.



Novela-Benisicar.

Cualquiera que vea los juegos con que se distraen los chicos de Novelda, se considerará transportado á una de las cábilas rifeñas.

Véase la clase de entretenimientos que usan los futuros hombres de Novelda.

Una turba de chiquillos coge un gato; se le ata una cuerda al cuello; al otro extremo de la cuerda se sujeta á un balcon, una verja, etc. y así queda colgando el infeliz animal. Mientras éste agoniza los chiquillos comienzan á tirarle piedras hasta que el animal muere ahogado, si antes los proyectiles no han acabado con su vida.

Y esto sucede un día con un gato; al otro con un perro; y no pasa día sin que ocurra un acto de cafería semejante.

¿Le parece al Sr. Alcalde que esto debe tolerarse? ¿Que hacen los municipales que no evitan estos espectáculos impropios de seres racionales?

¡Cosas de chicos! Ya, ya, pero estas cosas de chicos deben purgarlas los padres. Con sentar la mano á unos cuantos ya no volverían á ocurrir estos espectáculos.

Los municipales, por lo visto, no sirven para nada de lo que les esta encomendado. No es la vez primera que nos hemos ocupado del abandono que existe en Novelda, respecto á los juegos de los chicos y se ha tratado de poner correctivo á los animales, instintos de esos jovencuelos.

Si el Sr. Navarro Mira escarmentara á su vez á los municipales por el deficiente servicio que prestan, á buen seguro que en Novelda no se presenciarian espectáculos como los que los chiquillos vienen dando.

Qué, decidirá por fin el Alcalde á meter en cintura á los municipales?

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

El domingo último, según estaba anunciado, tuvo lugar la Junta general ordinaria de accionistas. Asistió numerosa concurrencia, siendo aprobadas las cuentas del año anterior.

La afortunada gestión del Consejo administrativo durante el año 1906 fué justamente alabada. Buena prueba de la satisfacción que á la Junta general produjo el modo como el consejo había administrado los intereses de la sociedad, fué el que fueron nuevamente reelegidos los señores á quienes correspondía cesar en el cargo de consejeros.

El Consejo de administración para el corriente año de 1907 quedó constituido como sigue:

Presidente, D. Antonio Sala Beltrá.

Vice-Presidente, D. Francisco Navarro Amorós.

Secretario, D. Antonio López Abad.

Cajero, D. Martín Gómez Mira.

Vocales, D. José María Cantó Sepulcre, D. Victorino Albeza Gómez y D. Pedro Payá Pertusa.

Suplentes, D. Ramón Moya Soria, D. Fernando Navarro Valero y D. Juan Rabasco Gómez.

El Consejo ha acordado imprimir la memoria con las cuentas aprobadas en Junta general, y repartirla entre todos los accionistas.

Aplaudimos á los Sres. todos que forman el consejo de administración así como al Gerente del Banco nuestro queridísimo amigo D. Ignacio Beltrá Mari, por su afortunada gestión al frente de una sociedad tan necesaria y que tantos beneficios viene reportando á la clase pobre.

En Novelda, gracias al Banco de Préstamos, la crisis económica no se ha sentido tanto como en otras partes donde no se cuenta con esta clase de sociedades. A hacer que la Caja de Ahorros prospere deben encaminarse ahora todos los esfuerzos de los noveldenses.

Sin enmienda.

No la tiene nuestro alcalde. Como quien oye llover, aticnde nuestras reclamaciones.

Ya recordarán nuestros lectores las veces que nos hemos ocupado del peligro que constituye el trozo de acequia que al descubierto existe en la calle del Marqués de la Romana y lo fácil que sería arreglar aquello. Pues bien; el señor alcalde tiene á bien echar nuestras reclamaciones al cesto de los papeles y dejar aquella acequia sin cubrir, exponiendo

al vecindario á un peligro continuo.

Pero, Sr. Navarro Mira: ¿es inexacto lo que le venimos diciendo? Pues desmíentanos usted y que el pueblo nos llame embusteros.

Pero si es verdad, como lo es, que el peligro señalado existe, si usted no pone remedio, el culpable de esta deficiencia y las desgracias que puedan ocurrir, será usted. ¿Que ahí se las den todas?

Bueno; pero esto no quita que usted, al no ordenar cubrir aquella acequia, está faltando á los deberes que el cargo le impone.

¿Cuando quedará..... Poveda ó quien sea variarnos el alcalde?

Del casino.

Parece que hay mar de fondo en la Junta directiva del Casino, con motivo del nombramiento de un nuevo camarero, cargo que, contra la costumbre, no se ha concedido al suplente que viene prestando sus servicios cuando por enfermedad de los propietarios ó extraordinarias aglomeraciones precisa un camarero.

Todas las Juntas anteriores han venido respetando la costumbre de nombrar, para cubrir una vacante, al camarero suplente.

Pero la que hoy rige los destinos del Casino ha prescindido de todo y ha nombrado á otro. Parece que el nombramiento se ha hecho á disgusto de los individuos de la Junta (no sabemos si de todos ó la mayoría ó minoría de ella); pero de todos modos siempre resultará que á quien ha estado dispuesto á toda hora, á cubrir faltas circunstanciales, no se le reconoce derecho alguno, y si no derecho, no se le tiene la consideración á que sin duda es acreedor.

No nos extraña, sin embargo, que estas cosas ocurran hoy en el Casino. Lo que no se nos alcanza es que las aguanten algunos individuos que forman parte de la Junta que, por no pertenecer al mauro-canalejismo que hoy, digan lo que quieran sus amigos, domina en la Junta, estaban obligados á prescindir de compromisos mas ó menos políticos ó de personalismos presidenciales y nombrar al camarero suplente.

Mal precedente se ha sentado con lo ocurrido y aunque confirmos que algunos individuos de la actual Junta sabrán llevar el asunto al último extremo, siempre resultará que, por conceder cargos en la Junta á quien en otras ocasiones demostró su ineptitud para ejercerlos, se ha llegado á que ocurra lo que ahora.

Quisiéramos que el conflicto, si lo hay, se resolviera en justicia. Los malos precedentes no deben existir en el Casino y esperamos que la Junta, el Presidente ó quien quiera que sea el autor

de todo esto, reflexione lo hecho, volviendo por los fueros de la razón y la justicia.

RELIGIOSIDAD ESPAÑOLA.

La religión del espíritu, de las inefables aspiraciones hacia el bien común, domeniando á la Naturaleza en beneficio de la humanidad que vive agonizando, víctima de una tiranía social basada en la injusticia, es aquí grosero politeísmo propagado y sostenido por el temor pueril á fantasmas imaginarios y por la satisfacción de los fuertes y de los «hábiles»

La cruz arbolada como bandera, descollando sobre multitudes ignoras, no es otra cosa que signo de la dominación de una secta ambiciosa; pero de ninguna manera el símbolo del amor, de la piedad, de la caridad que nace de la compasión de las almas convencidas.

Este pueblo que dicen es eminentemente cristiano los que por decirlo cobran sendos miles de duros al año, come, bebe, se embriaga y vocifera cuando naca Cristo; bebe y se atraca cuando Cristo muere, después de haberse abstenido unos cuantos días de solomillos y chuletas su defecto de la Santa Bula, se emborracha en báquicas orgías en honor de santo y se apalés, tirotea y apuña en las romerías,

Su fe «religiosa» y su amor al vino, hácele con frecuencia empuñar el puñal ó el revolver; y en los días de grandes fiestas, santificadas ppr su Iglesia, aumenta el ingreso de desgraciados en las cárceles, en los hospitales y en los cementerios. Centenares de niños quedan huérfanos, abandonados á la vorágine del Maestrón social, merced del crimen, de la prostitución, del vicio, del dolor, de las lágrimas que arrancan la desesperación ocasionada por la miseria, y el mal á pesar del nacimiento de Cristo y de la muerte de Cristo sigue perpetuándose á pesar de los templos de piedra y barro, de las estatuas de metal ó madera, de las nubes de incienso y de los millones invertidos en mantener sacerdotes pagados por enseñarnos que Cristo vino á redimirnos, aunque la redención no se vea en una mínima parte más que en los pueblos que supieron emanciparse del fariseísmo y de la superstición romana.

I. Rodríguez Abarrátegui.

¡LA SALUD!

Ferro-Quina Bisleri, Frasco, 6 reales.

Farmacia de Francisco Antonio Cantó, Maldonado, 4, Novelda.

NOTICIAS

Acompañado de su distinguida esposa ha regresado de Madrid nuestro particular amigo D. Antonio Díez Escalano.

En el mixto ascendente del jueves último salió para el extranjero nuestro buen amigo y correligionario D. Ernesto Papaceit.

Feliz viaje.

Gran surtido de PLANTAS ARTIFICIALES se acaba de recibir en la Imprenta de los Hijos de A. Cantó.

Hojas, semillas, cálices, barbices y demás artículos para hacer flores.

Castelar, 76, NOVELDA.

Victima de larga y penosa enfermedad el lunes último dejó de existir en Alicante, donde residía actualmente, la virtuosa señora D.^a Quintina Mora y Pico, madre del director general de contribuciones D. Carlos Regino Soler y madre política de nuestro querido amigo y paisano D. Maximino Navarro.

Acompañamos en su natural sentimiento á toda la familia doliente y muy especialmente al hijo político de la finada, nuestro paisano don Maximino Navarro y á su distinguida esposa.

A los 10 y medio años de edad el viernes último falleció, tras rápida enfermedad, el hijo mayor de nuestro particular amigo el diputado provincial por este distrito D. Mariano Aristoy.

A los desconsolados padres del malogrado niño, así como á toda su familia, les acompañamos en su dolor, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

Para asuntos comerciales ha salido de Novelda nuestro particular amigo D. Gabino Mira Seller.

Hijos de Antonio Cantó, Impresores

Castelar y Gregorio Rizo, 2,

NOVELDA.

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurantes y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

PAÑERÍA

DE

Victorino Albeza (Hijo)

HERNÁN CORTÉS 26.

Invita á su numerosa clientela y al público en general, á que visiten la liquidación que está haciendo por la mitad de su precio de los trajes de la temporada de verano.

Justo es decirlo que para comprar con gusto, elegancia y economía, hay que ver la Pañería de moda de nuestro amigo Albeza (hijo).

Hernán Cortés, 26.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

Elegante Salón Barbería

José Moreno Santo

SAN JOSÉ, 4.

En este moderno salón hallará el público un esmerado y completo servicio ajustado estrictamente á las prescripciones de la higiene. Se dan lociones de agua colonia, florida, con quina y violeta. Hay un excelente surtido en perfumería, Especialidad en jabones. Todo con economía y á satisfacción.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS SELLOS DE POSTALES CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

LA INTERNACIONAL

MANUEL SALA

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera, **somniers, percheros, catres metálicos**, y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de **Castelar** (al lado de la imprenta) y **Hernán Cortés** (frente á las Escuelas).

CONTINUIDAD Y ECONOMÍA

PAPEL COMERCIAL TIMBRADO.

Mil hojas, 8 ptas.
Mil hojas, 9 ptas.
Mil hojas, 10 ptas.
Mil hojas, 11 ptas.
Mil hojas, 12 ptas.
1000 memorandums, 6 ptas.

SOBRES COMERCIALES TIMBRADOS.

MIL, 5 pesetas
MIL, 6 pesetas.
MIL, 7 pesetas.
MIL, 8 pesetas.
SEGUN CLASE.
Hijos de A. Cantó, Novelda.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO
NOVELDA.

PROVINCIA DE

Sr.